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Antwort
der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 216
des Abgeordneten Detlef Kirchoff
Fraktion der CDU
Drucksache 1/1005 

Sta nd des Auf baus ei nes Haupt l abor at or i ums i m Landesumwel t amt
Brandenburg, Dioxinmeßprogramm

Wortlaut der Kleinen Anfrage 216 vom 13.05.1992:

Wi e wei t  i s t  der  Auf bau ei nes  Haupt l abor at or i ums  i m
Landesumwel t amt  vor angeschr i t t en und wann wi r d wo mi t  dem
angekündigten Meßprogramm zur Dioxinbelastung begonnen?

Namens der  Landesregierung  beantwortet  der  Minister  für  Umwelt,
Naturschutz und Raumordnung die Kleine Anfrage wie folgt:

Der  Aufb au des Haupt l abor s i m Landesumwel t amt  i s t  f ür  di e
Bereiche  Gewässerüberwachung  und Luf t über wachung zu gr oßen
Tei l en abgeschl ossen.  Es  wur den ber ei t s  ab 01. 01. 1992
Meßpr ogr amme f ür  Fl i eßgewäs s er ,  Seen,  Gr undwas s er  und
Immissionen  gemäß den  Anforderu ngen der  Bundesr i cht l i ni en und
Geset ze dur chgef ühr t .  Dabei  kann auf  f ol gende wi cht i ge
Güt ek r i t e r i en  ( Sc hads t o f f g r uppen)  un t e r s uc h t  wer den :
Schwermetalle, anorg. Nährstoffe, NO 2,
SO2 ,  Sa l z e ,  St a u b ,  Su mme n p a r a me t e r  f ü r  o r g a n i s c h e
Bel ast ungsst of f e,  Kohl enwasser st of f e,  Lösungsmi t t el ,  Pest i z i de,
PCB, Polyzyklische aromatische Kohlenwasserstoffe.
Dar über  hi naus wer den z.  B.  3 aut omat i sche Meßst at i onen an El be,
Havel und Teltowkanal betrieben.

Ei n Bodenl abor  bef i ndet  s i c h i m Auf bau.  Mi t  er s t en
Untersuchungen  ist  im  2.  Halbjahr  1992  zu  rechnen.  Es wird  eine
laufende  Ergänzung  der  Meßpr ogr amme um spezi el l e St of f gr uppen
geben, z. B. EDTA, Aldehyde u. a.
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Der  Aufbau  einer  Dioxin-  und Fur anmeßst r ecke i s t  z .  B.  i m
Hauptlabor des Landesumweltamtes nicht vorgesehen.
Die  Untersuchunge n er f or der n ei nen er hebl i chen ger ät emäßi gen,
personellen  und  räumlichen  Aufwand,  der  nicht  betrieben  werden
soll. 

I m Rahmen ei ner  i nt er mi ni s t er i el l en Ar bei t sgr uppe unt er
Federführung  des  Landesumweltamtes  wur de daher  unt er sucht ,  ob
der  Aufbau  einer  Laborkapazität  für  die  Untersuchungen  in  einem
der  Laboratorien  aus  dem Bereich  der  Ministerien  des  Landes
Brandenburg effektiv ist.
 
Die  Belastung  der  Menschen  durch  Dioxine  ist  zu  übe r  90 % dem
Ver z ehn v on Lebens mi t t e l n  e i ns c hl i eßl i c h Mut t er mi l c h
z uz us c h r e i b e n .  Da h e r  k o mmt  d e r  An a l y s e  d e s  d a f ü r
verantwortlichen  Belastungspfades  die  entscheiden de Bedeut ung
zu.

I n  s e i n e r  Ve r a n t wo r t u ng  f ü r  d e n  Ge s u n d h e i t s -  u n d
Ver br auc her s c hut z  wi r d das  Mi ni s t er i um f ür  Er nähr ung,
Landwirtschaft  und  Forsten  1993  eine  zentrale  Dioxinanalytik  im
St aat l i chen Vet er i när -  und Lebensmi t t el unt er suchungsamt  Pot sdam
für das Land Brandenburg schaffen.


